

## 让每一个孩子都能上“好”学

### ——宁陕县创建全国义务教育优质均衡发展县纪实

通讯员 唐显智 程志林

“孩子参加多种的文艺和社团活动,积极性很高。孩子现在在什么时候试考得不好,学会给自己减压了,善于表现自己,不怯场了,还能总结班集体的早操情况。”谈及优质教育的易舒君兴奋而感激的说。该县还坚持提升办学品质与优化学校布局相结合,保留建好的乡村教学点,建立建强教育集团。办学条件持续改善,宁陕县使每个学生都能享受到优质教育教学资源,为城乡适龄儿童少年提供了均等的上学机会和物质保障,让乡村孩子与城镇孩子一样,接受良好教育。

#### 办学条件得到持续改善

走进乡村,建得最好的就是学校,这是每一名宁陕人最直观地感受。

谈到校园建设和变化,在宁陕四亩地镇学校附近住了几十年的居民焦荣尚说:“如今学校变化太大了,不仅是瓦房变成了楼房。过去只能在书上看到实验,现在自己的孩子都能走进实验室动手去做,简直都不敢想”。

近年来,宁陕县坚持把教育优先发展作为“一把手”工程,实现义务教育优质均衡发展的组织领导优先保证,教育投入优先安排,创建任务优先落实,用三个“优先”举措,在工作机制和制度落实上,为全县教育优质均衡发展提供强有力的保障。同时,该县通过项目带动,实施“全面改善”,县不漏校、校不漏项,统筹规划,分步组织实施,持续推进义务教育办学条件标准化建设,校园基础设施和教学设备信息化智能化得到全面提升。

升。除了改善全县校园设施和环境,该县在学生住宿、营养餐等方面都有了明显提升。家住简车湾镇六年级学生康钦荣谈到校园变化,开心的说:“宿舍安装了空调,床也重新换了,墙面也更加美观了,餐厅还安装了隔板和防蚊灯,每天一顿肉食,早餐比家里都丰盛。”

该县还坚持提升办学品质与优化学校布局相结合,保留建好的乡村教学点,建立建强教育集团。办学条件持续改善,宁陕县使每个学生都能享受到优质教育教学资源,为城乡适龄儿童少年提供了均等的上学机会和物质保障,让乡村孩子与城镇孩子一样,接受良好教育。

#### 资源优势得到合理运用

初秋,秦岭山间的树叶在连绵的细雨中开始泛黄。山下,宁陕县旬阳坝小学几名五年级学生正簇拥在徐志涛老师的身边,学习蝴蝶标本制作。

从2009年以来,宁陕县旬阳坝小学的师生在徐志涛的带领下,建成了属于自己的“蝴蝶标本馆”,累计收集了当地300多种蝴蝶,并制作成了精美的标本,建立了蝴蝶标本室。“通过标本制作,不仅培养了孩子们的兴趣爱好,动手能力,还潜移默化地塑造孩子们从小热爱生命、热爱大自然的朴素品格。”徐志涛说。

同样是乡村学校,宁陕县蒲河九年制学校利用校门口的劳动实践基地,实行每个班级承包负责制,组织学生种植本土时令蔬菜、农作物等,实行自产自销。“我学会了种玉米,更

让我体会到劳动的艰辛。”该校七年级学生杨欣怡在劳动记录册中这样写到。

在强化学生动手能力培养的同时,各校结合自身实际,开展了丰富多彩的课外活动。“结合宁陕县中小学五项基本技能训练要求,开展了丰富多彩的学生活动,比如诗词大会、演讲比赛、书画大赛、足球联赛、趣味运动会等,有力地促进了教育集团内部,师生素质同步发展。”宁陕小学副校长邵发东说。

近年来,全县各中小学因地因校制宜,依托组建的300余个学生社团或兴趣小组,持续开展书法、表达、写作、运动、艺术“五个一”基本技能训练,组织学生参加各级各类科技创新大赛,获国家级奖21项、省级奖107项、市级奖85项。宁陕县通过组织学生参加课程教学、基地活动、竞技比赛、成果展示等途径,有序组织实施学校体育固本培元、有序提升行动、劳动教育实践行动,促进了学生道德素质、科学文化素质的逐步提升,实现了均衡发展的同时,突出校园特色,让优质教育覆盖到全县每一所学校。

#### 师资队伍得到提升巩固

简车湾镇小学四年级学生梁明涛,父亲因为尘肺病去世,生活遭遇突变。让他感到幸运的是,学校每年对他进行爱心捐款。他高兴地说:“在学校真好。”

梁明涛只是宁陕县资助家庭困难学生的一个缩影。宁陕县通过落实教育资助政策,健全关爱体系,从严从实抓好控辍保学等方式方法,确保

了适龄儿童、少年无辍学,义务教育普及水平稳中有升,努力为每一名适龄儿童少年提供公平的受教育机会。

随着时代发展,山区学校留住学生和教师成为当务之急。“我们家长最看重的是好老师。”蒲河九年制学校的一位学生家长坦言。原来她准备把儿子送到临近的汉中市上初中,现在她改变主意,选择让儿子在家门口上学。促使她做出改变的,是全县师资力量稳步提升。

宁陕县在推进义务教育优质均衡发展,持续推进城乡义务教育学校教师、校长交流轮岗工作,健全培养培训机制,切实落实保障措施,出台相关政策措施,狠抓落实,推动质效提升。

毕业于湖州师范的青年教师朱甜甜,原本有机会留在大城市,她却放弃高薪返回家乡到母校——宁陕江口中学任教,后来又她到县城小学跟岗学习两年。谈及变化,她最大的感受是,通过跟岗学习,自己的专业素养和驾驭课堂的能力都得到了提高。如今,她再次回到宁陕乡镇学校任教。

宁陕县不断加强现有人才队伍培养,几年来共培养省、市级教学能手、学科带头人63人,县级教学能手144人。该县通过实施特岗教师计划、省招、高层次人才引进等途径,为义务教育占全县专任教师总数的30%以上,基本形成多层次的骨干教师群体。

如今,在宁陕一代代中青年教师队伍茁壮成长,一批批优秀高校毕业生充实进来。一支师德高尚、业务精湛、结构合理、能进能下的教师队伍正在为宁陕教育的优质均衡发展带来勃勃生机。



学生正在开展社团活动



学生正在进行心理拓展活动



学生制作蝴蝶工艺品

## 春风化雨育新人

### ——宁陕县强化教育教学管理工作综述

通讯员 程志林 刘静

2022年,安康市宁陕县江口镇高桥小学教育教学质量综合评估跃升至全县前列,同时还获得多项市、县级荣誉。

高桥小学的改变是宁陕全县教育教学质量明显提升的一个缩影。近年来,宁陕县教育系统创新举措,努力提升教育教学质量,着力办好人民满意的教育。

#### 树立“质量第一”意识

高桥小学是一所回族学生为主的六年制完全小学。2019年谢力到高桥小学担任校长,当时高桥小学教育教学质量已连续多年位于全县末位。

在第一次的工作会上,谢力与全体教师共同定下了教育质量提升目标,通过不懈努力,学校教育教学质量连年攀升,成就了全体师生的“高桥梦”。

近年来,宁陕县各中小学把重质量、抓质量、提质量作为立校之本,让“优质”成为各校的核心内涵,以质量论英雄,以质量比高低,激发各校狠抓教育质量的动力。该县以学校发展性评价为切入点,不断改进和完善课程管理、质量管理、教学常规、课堂教学为重点的督导检查,深入组织实施三年一轮教育质量提升工程,管理兴校、质量立校的各项措施得到逐步落实。

同时,县委、县政府对教育的重视尽心尽力,对教师的关心亦是倾心倾力,出台教育质量提质增效二十条措

施,提升教师的价值感、获得感、幸福感和教育的职业吸引力。

#### 狠抓教学常规管理

“我们学校每月都要开展一次常规教学检查,将老师的备课、听课、作业批改全部纳入检查范围。也查看教师现代化教学手段运用情况,以此提升课堂教学水平。”宁陕县华严小学教务主任马文丽在分享教学管理经验时说到。

位于城区周边的华严小学教育教学质量连年位列全县前列。该校通过狠抓常规管理,促使老师迅速成长,辅助课堂教学高质量。同时注重现代化教学手段运用,以自学、互相学习的方式研究现代教育技术的运用,将网络资源运用和PPT课件制作等纳入日常管理,充分利用现代化教学资源提升教师育人水平。

宁陕县将常规教学考核结果纳入教育质量综合检测评估指标体系,规范学校常规工作,激发学校办学活力。每年组织教务主任培训,为教学管理人员“加油充电”不断提高管理水平,创新工作方式,不断提升学校精细化管理水平。

同时鼓励全县教师积极投身课堂教学改革,探索适合校情、学情,体现学科特点,贴近学生实际、实用、有效的教学方法,确保教学目标落到实处,提高学业水平。

#### 加强教育学科教研

位于县城的宁陕县城关初级中学质量综合评估多次名列前茅。而促使教学质量一路领跑的原因正是强化教育学科教研。

“我们学校围绕课堂教学改革开展课题研究,学校教师先后参与并完成了14个省、市课题研究,其中过半获得省、市级优秀课题。为了提升质量,我校还成立了由省、市级教学能手为坊主的5个名师工作坊。”该校副校长柳朝新介绍学校的教学学科改革说到。

城关初级中学通过“青蓝工程”长期开展“汇报课、推门课、异构课、示范课、打磨课”等活动,不断提升教师素质,培养出了17名省、市级教学能手,占学校教师20%以上,实现了学科上有研究,教学上有领头羊的奋进势头。

教育教学研究是教师提高教学水平和提升教育质量的重要手段。近年来,宁陕县在各教育集团成立了以各校教研组长、备课组长为主要成员的学科联合教研组,指导学区的学科教研工作,增强了教学教研的指导力度。

该县教研员深入教学一线,参与学科教研协作组、年级学科集体备课组、互助组活动,和一线教师一起研讨交流课堂教学改革中存在的各种问题,切实提高课堂教学能力和水平,并以四级教研网络活动不断丰富和发展全县教研工作。

每周星期天的下午,家住安康市宁陕县太山庙镇长坪村的邓辉钰都要认真检查家里水电等安全措施,打扫庭院,放好母亲一周所需的粮食,简单洗漱后,匆匆赶往学校。

邓辉钰是宁陕县太山庙中学九年级学生,他的母亲患病。尽管如此,她并没有颓废,而是越来越独立。“这女娃子,可是了不得,又懂事又能干,简直抵得上一个大人了。”同村的廖道清竖起大拇指夸赞,左邻右舍对她都十分肯定,也特别关照她家的生活。

除了照顾家里,邓辉钰学习也刻苦努力,各方面表现都很优秀。2022年6月,她被安康市教育体育局评为“德润安康”好学生。

邓辉钰所在的学校——宁陕县太山庙中学,是一所农村留守、单亲、贫困家庭学生人数占比高的校情,我们实施了以“生活自理、健体自觉、学习自主、行为自律、交往自信”为内容的五自教育。“该校校长许远明表示。这样的德育教育成功培养了一群具有主观意识、主动精神,快乐、自信、朝气蓬勃的学生,27名学生先后获得县级以上的表彰奖励。

而位于宁陕县城的宁陕小学,创造性地将德育教育与劳动实践活动紧密结合。该校制定了劳动教育工作计划,针对不同学段学生的年龄、认知特点,在开展劳动课教学的同时,落实劳动课教师、生活指导教师和班主任的职责,注重加强对学生的自我服务、家务劳动等基本生活技能的指导。

同时,宁陕小学立足“每周劳动教育必修课程、每班一块实验田、家庭劳动教育”三个课堂,打造“全景式”劳动教育平台,让孩子们从小学习劳动技能,转变劳动观念,培养孩子们崇尚劳动,用劳动创造美好生活的意识。2022年初,学校以城关镇寨沟村的“先锋农场,田园党校”实践基地为依托,开辟了一片校外劳动实践教育基地,定期组织党员教师、学生深入田间地头开展丰富多彩的劳动实践教育。

以基地种植蔬菜,让小学组到农民伯伯开展采摘义卖活动。“这次蔬菜让我体会到农民伯伯不光种菜辛苦,卖菜也不容易。我以后再也不浪费粮食,再也不挑食了。”该校五年级学生李臻萌和同学参加一上午的摘菜买菜,感慨地说道。

太山庙中学和宁陕小学的实践,是宁陕县加强学校德育工作的一个缩影。宁陕县全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,统筹推进全县中小学德育一体化建设,着力构建“三重融合,三全育人”的德育工作新常态,不断提升新时代育人工作的针对性和有效性。

近年来,宁陕县共22所学校分别被省、市、县授予“文明校园”,县教体科技局先后荣获“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”“陕西省中小学德育工作先进集体”荣誉称号。蒲河九年制学校、县第二幼儿园等4所学校获评市级“立德树人优秀学校”。高桥小学、城关初级中学、县第二小学荣获市级“德育先进集体”荣誉称号。

## 立德铸魂 打造德育教育『新模式』

通讯员 程志林 刘静

